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A1579 14 faeaNEn () WREAIENUINRTUUN (D) B AULUVAREL SATinuY

oy (E 5
NI 5L UNTINIIMMEAAEBI TURUS W

‘ﬁafr;t ANRNEm  (P) AU (D)
1 39 .33
2 .33 .22
3 .72 .22
4 .28 .22
5 .60 .33
6 .44 .22
7 .50 .44
8 .44 22
) .53 .28

10 .75 .39

11 .39 .22

12 - .67 <22

13 .47 .28

14 .72 .33

15 .33 .22

16 .74 .39

17 .50 .22

18 .31 .39

19 .69 .38

20 .58 -39
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Hat A0 MEN () AMBAUNRRUMN (D)
21 .67 .22
22 .69 .62
23 .47 .50
24 .69 .28
25 .31 .28
26 47 .61
27 .41 .28
28 .80 .28
29 .80 .39
30 .61 .22
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o = J 1 2 3 4 5 6 7 8 9% 10 1% 12 13 14 15

UNLIEUaUY
1 o1 1 1 0 1 1 1 1 1 ¥ 1 1 1
2 T 1 1 0 1 0 1 11 1 1 1 1 1
3 11 1 0 1 0 1 1 1 1 1 1 0
4 6 1 0 1t 1 1 1 1 1 i 1 1 1 1
5 10 1 0 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1
6 60 0 1 0 1 1 1 1 1 1 i 0 1 0
7 t 01 0 1 0 ¥ 1 1 1 ] 1 1 1
8 c 1 1 1+ 1 1 1 0 0 1 0 1 0 1
9 10 1 0 1 1 1 0 1 Do 01
10 o 0 11 0 1 1 0 1 1 0 1 09
11 Tt 0 0 0 1 0 0 1t 1 1 1 i j 1
12 ¢ 0 1 1 0 0 0 0 1 1 1 1 1 1
13 1T 17 1 0 1 1 6 ¢ 0 1 o1 0 0
14 0 0 0 0 1 1 0 0 1 1 0 1 1 i
15 i 001 1 0 1 1 1 0 1 o 6 0 1
16 10 1 0 1 0 110 1 ¢ 0 0 1
17 o1 1 0 1 1 1 0 0 1 o1 1 1
18 t 11 1 1 0 1 0 0 0 1 o 1 1
19 6 0 0 0 1 t 1 0 1 i 1 0 1 0
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L. N 16 17 16 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 (X |X
uﬂlﬁﬂuﬂuw\\\\\\
1 117 % 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1!25!'625
2 117 1 1 1 % 1 1 1 1 1 1 1 1 1 28]784
3 P11 1 1 41 1 001 1 4 1 1 1|26]676
4 117 17 1 1 0 1 1 1 0 1 1 1 1 1]|26]876
5 19 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 023|529
6 11 1 1 1 0 1 0 1 06 1 0 1 1 1;21]441
7 1t 000 0 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1]|22)a82
8 1 1 1 1 1 1 1 1 1 06 1 0 1 1 1{23{529
9 t 1 1 1 6 1 1 0 1 1 1 0 1 1 020400
10 11 0 1 6 1 1 1.0 0 1 1 1 1 1][t2]361
11 _ 10 1T 1 1 1 1 1 o0 1 1 1 1 122|484
12 t 1 1°1t 1 1 1 0 % 0 1 1 1 1 0]20]400
13 10 0 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 018324
14 Tt 1 0 1 6 1 1 0 1 1 0 1 1 1 118324
15 O 0001 1 0 1 1 1 06 0 0 O 1 1|15]225
16 111 1 1 1 1 1 1 06 1 1 1 1 019361
17 1 9 01 01 1 % 1 ¢ 1t 0 1 1 1]|20]|a00
18 1 0 0 1 1 0 1 0 1 06 1 0 1 1 1][19 36
19 1 10 1 1 0 1 % 1 0 0 0 0 1 1 (17289
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22 o0 0 1+ 1 0 1 1 1 0 0 & 0 1 7115, 225
23 Tt 1 0 1 0% 1 % 1 1 0 0 1 0 v 017, 289
24 10 0 0 0 11 ¢ Tt 1 0 31 0 0 074 196
25 T 0o 1 1 1 0 1 0 0 0 0 1 1 1 0]14)] 196
26 o+ 0 1 01 0 0C 0O 0 0 0 1 1 0/|14] 19
27 00 0 v 0 1 0 1 0 1 1 1 1 01134f 169
28 ¢ 0 0 0 1 1 1 3% 1 0 0 G 1 1 1[13] 169
29 T 0001 0 0 %t 0 0 0 0 0 1 1 it
30 1 v 0 v 0 0 1 0 1 0 0 O 1 0 1]714] 196
a1 9 006 0 01t 1t 0 1 1t 0 0 1T 1 11121 144
32 11 0 o 0 1 0 0 0 0 0 O 1 O 1 {11 127
33 ¢ o1 0 0 1% % O OC 0 0 0O t 0 O 6 36
34 ¢ 10 0 0 1 1 0 0 0 0 0 0 C 1 7 49
35 . ¢ 1 4 0 1 0 % 0 0 0 0 1T 1 0 Q0 & 36
36 ¢ ¢ 0 0001 0 0 0 0O 0D O 0 0,00 9
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1539 16 AZLUNUSIMNATMAEDU H s nmadmi T afneEn 1N TN MEIAEaS
-1 » w = -=: o [ = dl Y
TURUFTY UMWUDLIBUMABUON  (R)  SOUMURLTHUNADLHA (W)

o = S: w = d. -
ﬁﬂdduuntiauwﬂaugn (p) HodwnaainiSeeauin {q)

finsm ﬁaﬁ. R W p gq pa
1 14 22 .39 .61 .2379
2 12 24 .33 .67 L2211
3 26 10 .72 .28 .2016
4 10 26 .28 .12 L2016
5 22 14 .61 3% L2379
6 16 20 .44 .50 L2464
7 20 16 .56 .44 2464
8 16 20 .44 .56 .2464
9 19 179 .53 .47 .2491
10 27 9 .75 .25 L1875
11 14 . 22 .39 .61 .2379
12 24 12 .67 .33 .2211
13 17 | 19 .47 .53 .2491
14 26 10 .72 .28 2016
15 iz 24 .33 .67 2211
16 27 9 .75 .25 .1875
17 20 16 .55 .45 .2479

18 11 25 -3 .69 .2138
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Yot R W p q pq
19 25 11 .69 .31 .2139
20 21 15 .58 .42 .2436
21 24 12 .67 .33 2211
22 33 3 .92 .08 .0739
23 17 19 47 .53 . 2491
24 25 11 .69 .31 .2139
25 11 25 .31 .69 .2139
26 17 19 .47 .53 .2491
27 15 21 _42 .58 .2436
28 29 7 .81 .19 1539
29 29 7 .81 19 1539
30 22 14 .61 .39 .2379

ERLY 6.5649
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§A5 (Fergusen, 1981 : 68)

2 2
z - (ZX
SD2 . NIX ( }
N({N-1)
- 2 :
LHE  sD” W anenHulgUs
2

£X WV WS THDE I S 968 JUB AL LMULARETIU Y

(ZX7) WL HATINDDIAL INULARER I THENNTE 9FE 4

N L aﬁuvuﬂQQ%aga
Ho  ep? = 36(11275) - (601)
36(36-1)
= 35.4753

- v boes
UUFD AT INLL YT WD IACLUUUYIIVHG LAY 35,4753

] []
WIRARIN | 20 TU2D SUUVAREUTINE N T S TN SV MENENERS
2p3gLABs 3T1inku

§ﬂi {(Ebel and Frishie, 1986 : 77)

KR-20 =

K Zpq
= [ 1 - > ]
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K Wil 77U

p i ﬁﬂéiuﬂaagﬁﬂaugnﬂuuﬁaxﬁa
q Wy ﬁﬂﬁauﬂaoﬁdﬂauﬁﬂﬂuuﬁﬂzﬁﬁ
52 e asud s

v Y 30 5.5648
71U - = m— L Lottt
KR-20 -1 | 35.4753 |
=  .843
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c.': qqcsl Ly = IL
Azl Rannisveene wacanmldlunisn Lﬂﬁ'l:miiagﬂ

Sy
1. azuuvldannyivasa

1 2
b,1 b2 b3 b1 b2 b3
18 17 13 15 12 13
14 12 18 18 17 12
22 19 15 18 16 19
19 13 16 15 20 16
16 20 20 19 16 12
18 12 12 14 17 20
20 18 16 16 i2 21
16 16 12 12 12 17
15 14 15 18 15 15
20 19 12 20 22 13
20 20 18 17 13 19
19 20 13 14 20 15
27 19 15 14 16 21
23 19 18 14 13 17
20 15 23 15 14 17
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A1519 17 (9B)

1 2
15 18 17 17 16 15
18 17 19 21 20 20
16 18 20 20 18 16
24 20 18 16 20 17
17 19 18 16 18 20
N 20 20 20 20 20 20
£ 372 345 328 333 327 335
$x’ 7070 6089 5556 5659 5525 5773
SO 2.817 2.693  3.050 2.455  3.066  2.91B
2
SD” 7.937 7.250  9.305 6.029  9.397  B.513
¥ 18.60 17.25 16.4 16.65 16,35 16.75
2. ﬁﬁﬁﬁﬂ%ﬂunWi?Lﬂiwzﬁﬁaga K337 naeiliounTan Befiaeng =
Y
Hau

c2.1 MIENHELAYANS  (X)  TBNASLMUTRNENT S WN1INaR
Py A '
WERIRATIUNLF

§'FI‘;| {(Ferguscn, 1981 : 49)
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17,417

16.583

17.625

16.800

16.575

18.600

17.250

16.400

16.650

16.350

16.750
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TAMBIFIEAITUNUS U

§A% (rerguson, 1981 : €8)

NZX2 - (sz)

o) N{N-1)

L]
SD W AEM T HY WUNRTE
X WV HESINNTEIFD 12D IR UL LAREIAUY

(sz) LVl waﬁiuﬂaQﬂ:uuuuﬁa:waﬂnnﬁﬁqﬁaq

N W aﬁuvuﬁﬂﬂa
w B
Fau
60(18715) - (1045)°
sD = —
“ 60(60-1)
- 2 953

60(16957) - (995)2

% J/ 60(60-1)

5D =

= 2.782

40(12729) _(995) 2
SDb =
1 40040-1)

= 2.789

20(11614) - (672)°
SDb =
2 40(40-1)

= 2.684
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40(11329) - (663)2

40(40-1)

4.926

20(7070) - (372)°
/o 20(20-1)

2.817

/20(6089) - (345)2
20(20-1)

2.693

20(5556) - (328)°
20(20-1)

3.050

20(5659) - [333)2
20020-1)

2.456

20({5525) - (327)2
20(20-1)

3,086

20(5773) - (335)2
20(20-1)

2.918
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. . 4 . -
IINNYUVARAIAN 9 enau U ¥ lunn syeseu A wi tu Lantiu g

ﬁﬂﬁ {Ferguson, 1981 : €8)

2 2
SD2 = NZXT - (IX7)
N(N-1)
a4
L N5
sp? WMl AN sYUsu
%’ WY WG TN N RD 10D AN L UUU AR UL
(x?) WYL H&SIHED IAE LU AR TULNN S IEE
N Ly ﬂﬁuvuﬁagﬂ
w B
fIUL
2
2 20(7070) - (372)
SDab =
171 20920-1)
= 7.937
2
2 20(6889) - (345)
sSD b =
4P 20(20=1)
= 7.250
2
2 20(5556) ~ (328)
SDa b =
173 20(20-1)
=  9.305
2
9 20(5659) - (333)
SDa h =
27 20(20-1)

= 6.029
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20(5525) - (327)2

sp° . =
) 20(20-1)
- 9.397 .
- ,
a2 . 20(5773) - (335)
ab, 20(20-1)
= 8.513

= s ﬂ o '4 1
2.4 NISAUAIIEIIAITH LU LENRUB BRI WU TUS R e na
N - rs Y I3 "y
AOUNNTILASIERAIMMGYS W 1A 8688819 RE  (Hartley's Test)

#§A1 (Dowdy and Stanley, 1983 : 297)

2
F N SLargest
max B 52
Emallest
o
Lua
[] . w & oy P [
Fmax i ﬂ']ﬂ’]’ml‘ljuLﬂﬂwuﬁ‘ﬂﬂﬂﬁﬂ'\‘iﬂﬂaﬁﬁmﬂﬂ
2 Jda
S WL ALY T I UMNAENER
Largest . TR ¥
1]
cfed 0
s? WK AU LS U RA AR
Smallest ’
o ¥
134U
F _ 9.397
max - 6,029
= 1.559
ﬁﬁ ¥ FAINA191L ¢ 7 (Winer, 1971 : B75)

F 05(6,19) - 3,760
max

F L01(6,19) = 4.900°
max
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HAYINNIVaEmY by S IUARINANE
INNI FI0077 AN NEnY [Fmax_01(6,19)
LT | = u." L= I TR |
= 1.559 > .01] UARYIN ﬂagauﬂaﬂuuﬂiUsQUtUuLﬂnwuﬁ %quuﬂﬂnanquwuau1a
] 4...-.,84', n d:;l = '3
nnnquuqaﬂnuﬁzﬁﬁnisﬂﬂanu ﬂauuaaunuﬁinuﬂﬁagaw AN IIVARDE NN TLOTIEN
L o ' ar
ﬂdﬂuuﬂsU51uuuunwﬂwaLsuaguﬁugﬁmiutﬂanﬁwuﬂﬂﬂ
= s o °
2.5 nﬁiiLﬂiﬁ:uﬂuwuuUﬁUiaulmuuﬂﬂmaLaﬂﬂﬁuﬁugidiutﬂanﬁﬁuﬂ

2x3  (2x3 Completely Randomized Factorial Fixed Effecl Model)

@mﬁ {Kirk, 1968 : 175-176)}

Hudnudlunisetun
n p gq ”
( I I T y..
=1 et ket  PIR
' = —
npg
n p a ,
{aBs]) = Z E I Yk
i=1 j=1 k=1 *J
n q
Iz
Pty ke Vi )*
(a] = bX —
j:1 nq
n q
2
p if1 '31 Yisk ’
(8] = % -
k=1 np
Ii
2
p qg ( Z vy . )
I oz i-1 K
iaAB} =
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i ik MU ASLUURARE SRR A URLRILUS B
PEWIN LS EUUART AL
[
g [Y) = = P ) '
n wit Auinsmiiinfunvana wrasnay
P wi auiudans a  (gwunasdng
g Wi 5EERIRIS B (FUWMNISATIRI)
n p g ; Y o
(2 2 Iy ) WA AT INIDINE LUURIRHAENANR IR
i=1 j=1 k=1 7
n p q 2 ' L] 8
I I T yo WU HETINDDSUFREATUIUENNDEIED
. ijk
i=1 §=1 k=1
p n q . © e %
ICET oy X WM WR9INTDIPLILULARER U M NNTREB
j=1  i=1 k=1 , y .
PBINTUUUUART TLAN ARG A
q n p 1 -] . &
I (2 T oy . W HESINIE P UUULARL U IUENNHAIED
k=1 i=1 j=1 13k , . . .
PR ILPRLATINBUARS S LA TDIRAIWT B
p q n 2 ] n s W
I (T oy ) UMY WA T INIDIASIMLLAREAMUIULAN IR 9D
. . ij
3:1 k=1 ]:1 .
anIAsLULTULARY L TR
gmmiﬂ’m?m
S5l - [ABST - [Y]
SSA = (a3 - (Y}
SSB = (Bl - [¥]
soAB = [2aB] - [(B] - [&} + (Y]

ssw_Cell = [aBs] - [AB]
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1979 18 @RINTIINAIIN
Source 55 daf MS F
A SSA p-1 SSA/(p—1} MSA/MSw_cell
B ss, g-1 SSB/(q—1) MS_/MS 14
- - - - g <
AB SSAB {(p=-1){g-1) SSAB/(}) 1Y (g-1) M AB/qu.cell
W.cell Sw.cell paln-1) SSw.Cell/pq(n-1)
t S -
Total STotal npg-1
A197°9 19 AT wEjl  aB
374
b, b, by
a, 372 345 328. 1045
a, 333 327 335 995
51 705 672 663 2040
R R
n P q 5
[¥1 = z % z Y3k
izt =1 k=1 ]
- 2040%

(200¢(2)(3)

= 34680



[AaBS]

(2]

[B]

faB]

SSTotal

85

o

Tk

n p q
b z b 2
i=1 j=1 k=1 ik

182+142+222+...+162+172+202

35672
n g

2

( z Z yi‘k)

p i=1 k=1 3
x

j=1 ng
10457 9952

20(3) T Z0(3)

34700.833
aq n p
P { i§1 .§1 y13k)
k=1 =1 )=
np
7052 6722 6632

2002y ¥ 2002y ' 20(2)

34704450
n
2
( 2 y.. )
P 4 =1 Yiik
X
421 k=1 n
3722 3457 3287 . 3337 . 327° , 338
20 Y 20 t 20 70 70 50

34751.8

fass] - [yl

35672 - 34680

992

(al - [¥)
34700.833 - 34680

20.833
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1) = (Bl - [Y]

= 34704.450 - 34680

= 24450
SSAB = [AB] - [A) - [B] + 1¥]
= 347571.800 - 34700.833 - 34704.450 + 34680
- 26.517
S5, cell = [ABS] - [AB]
= 35672 - 34751.8
= 920,200
Source s5s af MS F
A 20.833 1 20,833 2.5809
B 24,450 2 12.225 1.5145
AR 26.517 2 13.2585 1.6425
W.cell 920,200 114 8.0719

Total 992 119
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NN EN S ¥ WNVINTIMUIAIEA S TURUE Y 2 4ifn | Feuniing wonavBeaani G
g 14 [y = x
(Uavisuula (a1) wasAntdusuenyon 9 funi1sismuiiam (az) Wanax

w of = . o 1 [N s
sawiinsy TaolBnnsuadotiun  (t-test) zuAnaNAIBEN LTUBHIEUNTIY
{Independent Samplies) q%ﬁﬂ'ﬁ {(Hinkle, Wiersma and Jurs, 1582

214)
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148

60 n = 60
200 IX = 167
2
136 Ix® = 557
1.084 sD = 1.249
p)
1.175 sp® = 1.562
3.333 X = 2.783
3.333 - 2.783
{59x1.775}+(59x1.562) ( hl_+ 1 )
60460-2 60~ &0
0.55
69.325 +. 92,158 (.032)
118
0.55
0.21
* %
2.619
.05, df = 118 = 1.980
L0, af = 118 = 2.617
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Neens e
N5 HAR (a) Anthusses (a,)
2 2 3 2
4 5 3 3
2 4 2 3
3 4 2 3
5 3 2 3
2 2 3 4
. 3 3 4
2 2 4 1
5 3 4 2
3 2 5 3
4 3 0 3
5 2 2 3
3 3 1 2
5 3 1 3
2 3 2 4
4 ? 4 1
2 4 6 5
3 3 4 3
3 3 5 4
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Sb

5D

cv,u

150

60 n = 60
169 X = 179
2
655 X = 623
1.005 SD = 1.228
2
1.011 SD = 1.508
3.15 X = 2.983
(3.15) - (2.98)
{59%1.011) + (59x1.508) 1 1
(_—6+6_0)
60+60-2
0.17
59.649+88.972 (.032)
118
0.17
0.21
.85
.45, 4f = 118 = 1,980
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YNREANIRIUNUS S Lav

fiwgen  (a) dnithssey (a,)
2 1 5 2
3 4 4 2
3 1 4 4
4 3 3 3
3 5 3 3
3 2 2 2
5 3 2 1
3 2 4 2
4 2 3 6
3 2 4 3
3 3 4 4
4 4 4 5
3 4 2 1
3 3 3 2
2 5 4 3
5 3 3 5
3 5 3 5
4 4 5 3
3 3 3 3
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IX

5D

SD

oV 0

.05,

152

60 n = 60
205 X = 200
2
773 X = 750
1.109 SD = 1.188
2
1.230 SD = 1.412
3.416 X = 3.333
3.416 - 3.333
(59%1.23) + (59x%1.41) -, _l)
650+60-2 60~ 60
(3.083
60.23 + 67.32 (0.032)
118
0.083
0.185 - 0.448
0.448
df = 118 = 1.980



N®ENTAM N
Ansenn (a) dnitussuy (a,)
4 3 4 3 4
5 5 5 5 3
4 4 5 5 5
6 4 5 5 4
4 4 5 4 2
3 4 2 3 5
! 4 3 2 4
4 4 4 3 4
3 & 5 4 3
6 3 6 5 3
5 5 5 3 4
5 3 4 6 4
5 3 4 3 5
5 6 3 3 4
6 6 4 4 5
2 4 4 6 4
5 5 € 6 3
5 5 5 5 5
6 5 3 5 5
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n = 60 n = 60

X - 276 Ix - 252
1x? - 1346 X2 = 1124
sp - 1.139 sD - 1.054
ap? _ 1.294 sp® = 1.112
X = 4.6 X = 4.2

. __4.60 - 4.20

(59x1.294) + (59x1.112) 1

{

=)

60-60-2 60 60
_ 0,40
76. .6
{(76.346) + 65.608 (0.032)
118
_ 0.40
N 0.1956
*
t = 2.0408
t = .05, daf = 118 = 1,980
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a = o 1
NNEENTIRIATIUAR EAUIINTD lﬂlﬂl

e (a) dndusesy (a,)
3 4 1 1 4
2 1 3 4 4
1 3 P 2 3
3 2 4 4 5
4 4 4 4 3
3 > 5 4 4
5 3 4 3 6
5 1 1 4 5
1 2 2 3 2
4 3 3 4 3
5 3 4 2 4
3 2 4 5 p
4 2 5 3 5
3 4 4 4 4
2 4 4 3 3
3 4 3 1 4
2 3 3 4 2
2 3 3 3 5
2 2 2 3 4



X

IX

sD

sh

cv,n

I

60 n = 60
171 X = 205
2
551 ZX = 769
1.028 SD - 1.078
2
1.078 SD = 1.162
2 .85 X = 3.416
3.416 -~ 2,850
(59x1.162) + (59%1.078) (_‘l . J_)
60-60-2 60 ~ 60
0.566
68.558+63,602 (0.032)
118
0.566
0.189
= %
2.995
.01, af = 118 = 2.617



